- 2. Базылев, Н.И., Базылева, М.Н. Экономическая теория: учебное пособие / Н.И. Базылев, М.Н. Базылева. Минск.: Современная школа, 2010. 640 с.
- 3. Галкин, Р.А., Двойников, С.И. Маркетинг, лизинг, логистика в здравоохранении / Р.А. Галкин, С.И. Двойников. Самара-СПб., –1998. 176 с.

БРЕСТСКАЯ КРЕПОСТЬ – ПАМЯТЬ ВРЕМЕН

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Дрокина А.А., 3 к., 6 гр., МДФ

Военная кафедра Научный руководитель – старший преподаватель Дрокин А.В.

Брестская крепость расположена у западной окраины Бреста, на границе сегодняшних Белоруссии и Польши (в 1941 году – на границе СССР и оккупированной нацистами Польши). До 1939 года она находилась на польской территории, но по соглашению с Германией вместе с прилегающими областями вошла в состав Советского Союза. Расположение самого Бреста на Днепро-Бугском водном пути в узле дорог на Москву, Варшаву, Киев и Вильнюс еще во времена Российской империи определило его стратегическое значение как опорного пограничного пункта страны.

Предложение о строительстве оборонительных укреплений у слияния рек Буга и Мухавца появилось в конце XVIII века. Ход Отечественной войны 1812 года подтвердил его целесообразность, и в 1833 году был утвержден проект крепости, разработанный военными инженерами Опперманом, Малецким и Фельдманом. Крепость была торжественно заложена 1 июня 1836 года. Через шесть лет она стала действующей.

22 июня в 3:15 (по европейскому времени, 4.15 по московскому) по крепости был открыт ураганный артиллерийский огонь, заставший гарнизон врасплох. В результате были уничтожены склады, водопровод, прервана связь, нанесены крупные потери гарнизону. В 3:45 начался штурм. Неожиданность атаки привела к тому, что единого скоординированного сопротивления гарнизон оказать не смог и был разбит на несколько отдельных очагов.

Сильное сопротивление немцы встретили на Тереспольском укреплении, где дело доходило до штыковых атак, и особенно на Кобринском, в итоге, продержавшемся долее всего; более слабое – на Волынском укреплении, где находился главным образом госпиталь. Примерно половина гарнизона с частью техники сумела покинуть

крепость и соединиться со своими частями. К девяти часам утра крепость с остававшимися в ней 3,5-4 тысячами человек была окружена.

Немцы ставили своей целью, прежде всего Цитадель и довольно быстро сумели ворваться в нее через мост от Тереспольского укрепления, заняв господствующее над крепостью здание клуба (бывшая церковь). Это был очень выгодный ход для немцев, т.к. церковь находится в самом центре и на самой высокой точке в крепости, из этой точки очень легко вести прицельный обстрел.

Однако гарнизон перешёл в контратаку, отбил попытки немцев овладеть Холмскими и Брестскими воротами, соединяющими Цитадель соответственно с Волынским и Кобринским укреплениями, и на второй день вернул церковь, уничтожив укрепившихся в ней немцев. Немцы в Цитадели смогли закрепиться лишь на отдельных участках.

Бои в крепости приняли ожесточенный, затяжной характер, чего враг никак не ожидал. Упорное героическое сопротивление советских воинов встретили немецко-фашистские захватчики на территории каждого крепостного укрепления. Но под натиском военной машины Германии к концу месяца боёв крепость всё же была захвачена.

Много людей сложили головы, защищая свою Отчизну.

100-метровый обелиск «Штык» виден из любой точки крепости и связан с основным монументом «Мужество» тремя рядами надгробных плит.

Известны имена только 216 из 850 захороненных здесь защитников крепости. Представители более 20 наций и народностей бывшего Советского Союза защищали стены крепости (перечень наций и народностей, представители которых погибли в Брестской крепости, нельзя считать полным, т.к. не все имена погибших установлены).

Мемориальный пограничный комплекс реконструирован на базе памятника в 2001 году по проекту авторского коллектива скульптора Павлючука А.А. и архитекторов Горбачёва А.В. Кесневича В.Г. Ляшука О.В.

Мемориал начинается с монументального главного входа в виде огромной звезды, прорезанной в бетонном блоке. Здесь звучит песня А. Александрова «Священная война» и правительственное сообщение о нападении на Советский Союз войск немецко-фашистской Германии.

Сразу бросается в глаза вид обстрелянных и обожженных стен, которые можно повсеместно наблюдать.

Также можно заметить раскаряченную иву около реки Муховец, в которую, судя по всему, попал снаряд при одной из воздушных атак противника.

Вот советский боец, нагнувшись, спасаясь от вражеских пуль, тянется к каске с водой. Он так и застыл каменным изваянием в памятнике «Жажда». В крепости не было воды. Несколько недель гарнизон мучился жуткой жаждой на знойной июньской жаре, в постоянной близости от полыхающих пожаров, окутанный дымом, гарью и нестерпимым запахом разложения. И хотя вокруг были реки, достать

оттуда воды было почти невозможно: немцы никого не подпускали к берегу. Многие рисковали своей жизнью, под покровом ночи пытаясь зачерпнуть хоть немного воды в каску или котелок и доставить эту ценнейшую влагу женщинам и детям, которые все это время прятались в глубоких подвалах казарм. Каково было все время видеть воду и не иметь возможности ее пить?..

Композиционный центр ансамбля – монумент «Мужество», подгрудная скульптура воина высотой 33,5 м., на обратной стороне которой расположены рельефные композиции, рассказывающие об отдельных эпизодах героической обороны крепости.

Перед руинами бывшего инженерного управления горит Вечный огонь, символизирующий вечную память о людях, сложивших голову в противостоянии врагу.

Вечный огонь был зажжён Первым секретарем ЦК КПБ П.М. Машеровым 25 сентября 1971 г.

Также около руин расположен памятник городам героям. Взглянув на список городов, можно заметить, что не один народ выступал против немецкой боевой машины, а война была многонациональной.

Надписи, оставленные на стенах крепости ее защитниками: "Умрем, но из крепости не уйдем", "Я умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина" свидетельствуют об отчаянном сопротивлении врагу. Солдаты в Брестской крепости стояли насмерть, именно это вместе с крепостью стен из обожженного кирпича позволило упорно противостоять противнику, именно это позволило сломить план блицкрига и доказать ошибочность расчетов германских стратегов. Вместе с тем это позволило эвакуировать различные архивы и материальные ценности, а это было очень важно. Показательно и то, что ни одно из знамен воинских частей, сражавшихся в крепости, не досталось немцам.

Сейчас Брестская крепость это история веков и один из интереснейших памятников г. Бреста. Сотни тысяч людей ежегодно посещают это место, и всегда восхищаются мужеством советских солдат, которые теперь навсегда останутся в наших сердцах...

ГРОДНЕНСКИЙ ИЕЗУИТСКИЙ КОЛЛЕГИУМ В XVI – XVIII ВЕКАХ

УО "Гродненский государственный медицинский университет"

Кендыш Е.Н., 1к., 31 гр., ЛФ

Кафедра гуманитарных наук Научный руководитель – доцент Стасевич Н.П.

Дух протестантизма, охвативший в начале XVI в. страны Западной Европы, довольно быстро повеял и на территории Великого Княжества